E-mail: yaowen8900@sina.cn

他说,自己也曾迷茫过、想放弃过,但每当看到爸 妈脸上的笑容,看到师长肯定的目光,还有伙伴们的羡 慕之情,所有的困惑和迷茫就都烟消云散了。

郭鹏的家庭比较特殊,父母都是聋哑人,他们无法 与郭鹏促膝长谈,当他遇到困难的时候,爸妈的安慰也 都是"无声"的。一次,郭鹏用只有他们三个人才懂的 "手语"对父母"说":"我不想上学了。"爸爸用手指了指 妈妈,又指了指自己,然后又指了一下自己的耳朵和嘴 巴,接着用手做了一个"坏"的手势,"告诉"郭鹏:"爸妈 没有办法挣很多的钱,你要努力学习,以后成为有用的 人,不要像我们一样。"

父亲比划这些话的时候,虽然脸上一直带着微笑, 但是郭鹏却在他和母亲的眼睛里看到了泪花。那一 刻,郭鹏才发觉自己的那点失落和自卑多么可笑。哪 有父母不希望自己的孩子衣食无忧、未来无限精彩 呢?只是他的爸妈困于身体状况,无法给予他更多的 帮助与支持,这种无法言说的无助和痛楚,又有多少人 能理解呢!这次交流之后,郭鹏开始思考自己的将来。

2017年,15岁的郭鹏进入黑龙江林业职业技术学 院学习,并顺利通过选拔进入木工项目集训队。在这 里,他遇见了两位带有"明星"光环的师兄,世界技能大 赛优胜奖获得者——徐颜和王纵横。他们通过自己的 努力,成为行业的佼佼者,成为"劳动模范""龙江工匠"

"全国技术能手",最终站在了世界的舞台,不但为祖国争光,还成就了自 己的辉煌。郭鹏暗暗发誓,要像师兄们一样,用自己的双手拼出一个属 于自己的未来。

2021年12月,郭鹏参加了第一届全国工业设计职业技能大赛,获得 三等奖,这是他获得的第一个全国大奖。当他把奖牌拿给爸妈看的时 候,他们高兴极了。也是从那一刻起,郭鹏瞬间感觉自己长大了。他更 加坚信,可以用自己的双手为父母带来幸福,为自己争得一个美好的未

2023年,是郭鹏收获满满的一年。在全省首届职业技能大赛上,一 举夺得木工项目比赛的冠军;在全国第二届职业技能大赛上,获得木工 项目第4名,顺利进入第47届世界技能大赛木工项目中国集训队,同时 获得"全国技术能手"荣誉称号。这些荣誉的取得让郭鹏更加懂得感恩 "我要感谢我的恩师、我的教练,是他们双手的托举,才有了我今天的成 绩。我还要感谢这个时代,让我在迷茫和彷徨的时候,看到了希望。成 绩的取得,是大家对我的认可,更是对我的鞭策。'

现在郭鹏正跟随国家集训队在各地集中走训,他表示,将继续刻苦 训练,争取冲出国赛,站到世赛的领奖台,为祖国争光。



我省加强监管打造更优消费环境

本报 13 日讯(记者**付宇)**13 日, 省市场监管局组织召开"3·15"新闻 发布会,积极回应社会关切,展示消 费者权益保护工作成果,营造消费维 权良好氛围。

会上,省市场监管局作主旨发 布,省市场监管局消费者权益保护处 发布线下购物无理由退货承诺倡议 书,省消费者权益保护中心解读中消 协"激发消费活力"消费维权年主题, 省诚信建设促进会、省食品行业协 会、省饭店协会、省服装鞋帽行业协 会、省装修材料行业协会、省家具协 会、省旅游协会联合发布"诚信合规 经营激发消费活力"倡议。

将协同消协组织以消费维权"暖心"行 为消费者挽回经济损失1349万元。 动为主线,聚焦消费者急难愁盼,加强 全省 ODR 企业达 2.5 万家,消费维 重点领域监管执法,持续强化消费教 权服务站4704家。

育引导,打造贴心服务的12315品牌, 加强消费领域共建共治,奋力推动消 费者权益保护工作再上新台阶。 据悉,过去的一年,全省市场监

管系统推动各项消费者权益保护工 作取得扎实成效,消费环境建设不断 优化。出台《黑龙江省市场监督管理 局关于加强边境口岸地区消费环境 建设的指导意见》。全省线下无理由 退货承诺单位增至1.9万家,放心消 费创建承诺示范单位7.6万家。开展 "食安龙江护民生"、"铁拳"、农资打 假、过度包装治理等专项行动任务 发布实施计量技术规范26项。充分 利用全国12315平台和12315热线电 2024年,全省各级市场监管部门 话接收 12315 投诉举报咨询 39 万件,

黑河口岸冬季通道粮食进口3.5万吨

本报讯(祁扬记者付宇)记者从 升监管效能。 黑河海关获悉,今年1月,浮箱固冰 通道时隔三年再次开通。开通两个 月以来,黑河口岸进口粮食约3.5万 吨,占全省口岸进口量的17.2%。

黑河海关创新监管流程,提升 监管效能。为进境粮食实施"预约 申报、预约查验、即到即放"全流程 便利通关措施,做到"随到随报随 检",高效引导企业对接审单、查 验、放行等通关环节,及时回应解 决企业诉求,减少在海关监管区内 停留时间,全面释放通关运力;运 用科技监管手段积极践行智慧海 关理念,应用智能化监控系统,密 切关注监管区内车辆动态,加强监 管区内物流监控追踪水平,全面提 不可替代的作用。

黑河市骏迈国际货运代理有限 公司经理孙邦军说:"进入冬季黑河 水运口岸闭关后,我们企业在俄罗斯 布拉戈维申斯克市积压的待进口粮 食只能转运到其他口岸,这需要耗费 大量的人力财力,粮食耗损量也会增 加,浮箱固冰通道的及时开通,为粮 食进口开辟了冬季通道,为企业缩短 了两国运距,节省了通关时间,大大 降低了运营成本。'

据悉,黑河口岸进口粮食种类多 样,浮箱固冰通道的运行实现了黑河 口岸粮食进口全年通关。在促进黑 河市外贸量值稳增长、确保黑河口岸 粮食进口稳定与安全等方面发挥着

哈尔滨"春惠购车"展销节16日启幕 每台最高获5000元补贴

本报讯(记者韩丽平)记者从哈 每台车给予5000元补贴。 尔滨市商务局获悉,为进一步释放消 费潜力、提振消费信心,哈尔滨市政 府决定3月16日至3月22日,开展 2024哈尔滨"春惠购车"展销节活动,准。按照黑龙江省银联初审、哈市商

并发放3000万元政府促消费资金。 据悉,凡在合作商户购买"国六" 标准7座以下家用新乘用车(含皮卡 30日前发放完毕。 车)的消费者,在享受企业优惠政策 后,分三档继续享受政府补贴政策。 购买20万元(含)以下车辆,每台车 给予3000元补贴;购买20万元以上

至40万元(含)车辆,每台车给予

4000元补贴;购买40万元以上车辆,

购车优惠补贴先到先得,时间以 通过"云闪付"APP成功提交购车补 贴申领材料,并通过云闪付初审为 务局复审的原则,本轮申报并通过审 核的购车补贴资金预计2024年5月



新能源 大数据 通信覆盖 寒测升级

大兴安岭 多点发力竞速生态产业

□闫捍江 本报记者 张磊

一边,涂有特殊标记的寒地测试车队 浩荡穿城而过驶进林海雪原;另一边,滑 雪场或是城区浇筑的冰场上,游客坐爬 犁、滑冰车,追觅北极光,体验极致冰雪快 乐……这就是大兴安岭冬季特有的景象。

寒冷是大自然赐予的天然礼物。日 前,在最北的漠河极寒测试园,来自隆基、 晶科、正泰、通威、中建材等30多家国际国 内知名企业的光伏、电器电子、车衣车膜、 新材料等产品进行户外实证测试。

"冷经济"发展紧锣密鼓,折射出大兴 安岭地区加快构建生态主导型产业体系

的喜人景象。 大兴安岭在探索生态保护与经济转 型中补短板,使生态主导型产业体系发展 由"慢跑"变"快跑",呈现出高质量发展态

筑牢发展基础

大兴安岭地区在加快边境地区通信 基础设施建设、完善电网架构创新发展新 能源产业、建设数据中心以及发展寒地测 试产业方面下足了功夫。

编制《风电及光伏项目建设规划》,总 容量约5000 兆瓦: 谋划推进了200万千瓦 风光储多能一体化能源基地、500千伏新

型电网、呼玛县100兆瓦风电项目、塔河县 200 兆瓦风电项目、加格达奇区 150 兆瓦 风电项目等多个项目,推动完成了新能源 项目微观选址、能源基地设计、新建项目

加快推进能源基地和在建项目建设 的同时,大兴安岭还重点推动500千伏输 变电项目建设,解决电网架构安全和电力 外送通道问题。

补齐产业短板

立足维护"两大安全"以及保障民生、 服务旅游等产业发展需要,着眼加快推动 通信基础设施补短板目标,采取超前规划 储备项目、积极争取政策资金等措施,攻 坚克难实施了一系列通信基础设施建设

2019年以来,大兴安岭累计新增建 成4G、5G基站1200余个,实现了城镇、 乡村人口聚集区4G、5G全覆盖,特别是 G331、G111 国道通信信号平均覆盖率提 升了30个百分点,接近90%;解决了沿江 沿边道路、村屯通信信号从无到有的问 题。力争利用3年至5年时间,解决1300 余公里重点道路无信号问题,不断提升 边境地区通信基础设施水平,助力更好 维护"两大安全"以及保障民生、服务旅

强化自身优势

地处极寒地区的大兴安岭,冷资源 成为"天然练兵场"。寒地测试考察、合 作洽谈、项目签约、寒地论坛等活动一年 四季都没停过,每到冬季,塔河试验站、 绣峰塔哈尔河寒地试验场、漠河市红河 谷汽车寒地测试场就会云集国内外知名 汽车厂商,开展新车上市前的各类性能 测试工作。

2022~2023 寒地测试季,实现综合收 人8000余万元,同比增长27%。2023年6 期、三期项目。 月,大兴安岭与长春汽车检验检测中心、 中铁四局一公司三方举行《寒地测试基地 项目合作框架协议》签约仪式。目前,漠 河市、加格达奇区、新林三地汽车寒地测 试场建设项目正有序推进。

未来,大兴安岭寒地测试发展思路明 确:将漠河市打造成汽车寒地测试基地, 将加格达奇区建设成寒地测试中心。

打通数据壁垒

为改变数字经济基础设施相对滞后 的不利局面,未来两年内,大兴安岭将规 划做好数字产业园数据中心二期、三期建 设工作,以此打通各部门、各县区之间存 在的"数据孤岛""数据壁垒",对各类数据 的收集、加工、储存、利用做到统一管理,

在世界5G大会上,大兴安岭与北京 丹嘉宝实业有限责任公司就"大兴安岭 地区数字经济产业园项目"签订战略合 作协议。目前,数字经济产业园的办公 场所已经完成,并在中国移动通信集团 大兴安岭分公司建设了大数据中心一期 项目。第一期投资建设20组机柜,可承 载 3000 核 CPU、7400G 内存、360T 存储 的移动云服务器资源需求,总投资2785.5 万元。未来两年,将建设大数据中心二

优化政策引领

在优化政策引领方面,制定了相应的 支持政策和激励措施,出台了《大兴安岭 地区支持数字经济加快发展若干政策措 施(试行)实施细则》等,从资金补贴、税收 优惠、科研项目等方面,支持大数据存储 中心和超算中心建设。

创造条件、搭建平台,促进生态优势 转化为经济优势。随着塔河县200兆瓦风 电项目开工、呼玛首台风机进行吊装、 G331 通信补盲项目加快推进、极寒测试 园在漠河运营、牧业加工仓储物流产业 园、中药材组培育苗基地相继签约……这 些生态主导型产业项目为大兴安岭经济 发展蓄积了巨大的潜力。

抓基层 打基础 强落实 见实效

铆足劲拉满弓,建设生产踏一提速

三特服装抢赶订单

□文/摄 本报记者 董新英 刘心杨

新春订单旺,企业生产忙。日前,记者走进海伦市黑 龙江三特纺织服装(集团)有限公司生产车间,缝纫机、粘 衬机、开袋机、特种机服装机械开足马力抓紧赶制订单。 据了解,三特集团将工厂从沿海地区搬迁到了海伦市,

现已发展成为东北地区大型服装生产厂家和职业服装生产 企业之一,是集设计、生产、销售于一体的现代化服装企业。 "我们企业的复工率达95%以上,复工情况较好,目

前订单已经排到10月份,下一批订单也在筹备阶段,正 在选择布料和衣服的样式,预计订单会排到明年2月 份。"三特集团生产部长白雪向记者介绍。 采访当天,就有外国客商前来签订订单,目前三特集

团生产的产品不但畅销全国,更是出口日本、英国、德国、 韩国等十几个国家和地区。自主研发的私人定制品牌男 装采用日本、意大利等国先进的版型和制作工艺,已在全 国多个大中型城市开设了多家品牌专卖店。

据了解,今年,三特集团预计可生产服装近80万

(件)套,产值可达1.3亿元,利税1000万元。 左图:生产车间内抓紧赶制服装。

右图:服装贴牌,准备发货。



林海水库工程复工

本报讯(记者吴玉玺)12日,国家150项重大水利工程 之一的林海水库工程全面复工。在施工现场,工人们正操 作大型机械有序作业,车辆穿梭在工地运输物料,一派忙 碌景象。

2024年,林海水库工程计划完成林海水库导截流工 程,同步完成16个重力坝段近10万立方米混凝土浇筑、溢 流坝段及电站厂房开挖等建设任务,以及完成团结取水枢 纽导流明渠工程、一期围堰工程、城市供水闸、冲砂闸等建 设任务。林海水库工程年度计划总投资8.5亿元。

黑龙江省水投林海水库供水工程有限公司相关负责人介 绍,各参建单位将加大人力物力,多上人员设备,多作业面多 工种交叉作业,在保证工程质量与安全的前提下,加快施工进 度。对影响总工期计划的关键施工线路及节点将采取24小 时不间断施工的方式,力保完成年度建设目标及投资任务。

据了解,林海水库是一座以城市供水为主,结合防洪 和灌溉,兼顾发电等综合利用的大型水利枢纽工程,建成 后可向牡丹江市和海林市年提供1.8亿立方米优质水源, 将下游防洪标准由20年一遇提高到30年一遇,改善新增 水田灌溉面积15.4万亩,年发电超过6000万度。

林海水库工程施工现场。

图片由受访单位提供

我省数字孪生工程先行先试项目通过验收

利委员会组织松辽指导组对数字孪生关门嘴子 水库建设先行先试项目进行验收,结合多方意 见,该项目顺利通过验收。

试项目是全省唯一、全国56个数字孪生工程先 行先试项目之一。该项目与关门嘴子水库实体 工程同步建设,在建设过程中应用了北斗、物联

本报讯(记者吴玉玺)近日,水利部松辽水 网、遥感、视频AI和5G等多项新技术,完成了 数据底板、模型平台、知识平台、业务应用、网络 安全等建设内容。

鹤岗市水务局相关负责人介绍,该项目通过 据悉,数字孪生关门嘴子水库建设先行先 建立数字化管理应用,实现水利工程全生命周期 管理,优化完善了关门嘴子水库工程建设和运行 管理。下一步,该项目将紧密围绕业务需求,持续 完善相关功能,加快推进业务应用落地见效。

鸡西矿业公司光伏发电项目签约

本报讯(孟泠男记者赵吉会)近日,龙煤鸡 千万千瓦时。 西矿区分布式100兆瓦自发自用光伏发电项目 合同签约仪式举行,鸡西矿业公司龙祥新能源 公司与省建筑安装集团龙安三公司签订张新医 院、张新矸石山、杏花一井地块EPC总承包合 同。作为龙煤集团2024年重点建设项目,本次 网合一",实现手机APP各项数据实时监控、 签约的分布式光伏发电项目,计划4月开工建 设,6月30日实现并网发电。

近年来,鸡西矿业公司积极构建"一体两 翼、协同集群、链式发展"产业格局,充分利用关 闭退出煤矿闲置土地建设光伏发电项目。2023 年,该公司光伏项目全年总发电量比同期超近

2024年,龙祥新能源公司将继续推进光 伏发电高质量建设,截至3月6日,光伏总发 电量达 421 万千瓦时。继续完善光伏智慧电 站、安全生产经营平台等建设,逐步实现"五 分析,提高光伏智慧发电站高质量管理水 平。"龙祥公司将全力推进分布式100兆瓦自 发自用光伏发电项目建设,成立项目组提供 全程跟踪服务,努力打造综合能源利用、绿色 低碳示范性矿区项目。"龙祥新能源公司经理 高月清表示。

宝清黑土地保护项目全面开工

本报讯(马淑芬记者潘宏宇)日前,宝清县 底的前提下,有条不紊推进项目复工复产,以 建设高标准农田、黑土地保护项目各标段已全 面复工复产。

在宝清镇四新村侵蚀沟治理项目建设现 场,大型机械、施工人员早已入场,现场一片热 13个行政村,规划建设高标准农田11.2万亩, 火朝天的繁忙景象。在黑龙江省水利水电集 团有限公司负责的施工标段,管理人员全面开 展节后复工复产安全检查及隐患排查整改,通 过自查自纠加强全员安全意识,严把施工安全 关、质量关,在做好人场安全教育、安全技术交

"开门稳"促"开门红" 据了解,宝清县黑土地保护建设项目位于

七星泡镇红峰村、中红村等地,共涉及2个乡镇 主要包括灌溉与排水工程、田间道路工程、农 田防护及生态环境保护工程、科技推广措施 等,建成后将全面改善宝清县农业生产条件和 环境,增强农田防灾、抗灾、减灾能力,提高农 业综合生产能力,增加粮食产量。